

2022年10月21日 星期五

责编:闵佳 美编:杨佳 审读:赵仿严

# 以人民为中心,为增进民生福祉而奋斗

——党的二十大报告在青岛教育卫生系统引发热烈反响



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会所作报告中,强调“坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策”。这让青岛教育卫生系统工作者备受鼓舞,大家纷纷表示要在工作中找准贯彻落实党的二十大精神的落脚点,奋发作为,为增进民生福祉,提高人民生活品质作出应有的贡献。

## 建设教育新高地,办好人民满意的教育

聆听了习近平总书记的报告,市委教育工委常务副书记,市教育局党组书记、局长姜元韶十分振奋。“习近平总书记在报告中指出,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”姜元韶说,全市教育系统将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,做到学深悟透、学懂弄通、学好做实。“我们将把学习贯彻党的二十大精神与推动青岛教育事业高质量发展结合起来,坚持以人民为中心发展教育,围绕基

础教育优质资源倍增、职业教育创新发展、高等教育校地融合等重点工作下功夫、出实招,办好家门口的每一所学校。聚焦保供给、补短板、扩优质、提质量、强服务、解难题,构建形成学位充足、布局合理、资源优质的教育公共服务体系,为‘教育强国’建设贡献青岛力量。”

党的二十大报告提出“办好人民满意的教育”。青岛第九中学、第三十七中学校长孙睿表示:“作为一名教育管理者,我深感肩上责任之重大。我将带领全校师生紧跟新时代,把握新形势,深度挖掘学校百年文化基因,着力打造礼贤教育集团,以现代化的治理体系、强大的教师队伍、良好的教育生态,为学生全面而有个性的成长创设条件,培养更多能够担当民族复兴大任的时代新人。”

青岛第五十三中学校长王升文表示,将发挥好青岛五十三中集团化办学优质教育资源辐射带动作用,以课堂改革强引擎,培养拔尖创新人才,为办老百姓家门口的好学校、打造市北高质量教育品质、建设青岛教育新高地作出新的贡献。

“坚持为党育人、为国育才是每一名教育工作者的责任。”青岛西海岸新区教科院职业教育教研员滕美茹说,“作为一名基层一线的职业教育教研员,我将继续加强自身能力建设,潜心教育教学研究,积极推进教育科研成果转化,以更加昂扬的姿态走在前、干在前,为推进职业教育创新发展、办好人民满意的教育踔厉奋发、勇毅前行。”

党的二十大报告提出,“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,优化区

域教育资源配置,强化学前教育、特殊教育普惠发展,坚持高中阶段学校多样化发展,完善覆盖全学段学生资助体系”。作为北方第一所公办孤独症专业学校的负责人,青岛晨星学校党支部书记、校长郑芳表示,将为孤独症儿童打造温暖的教育乐园,将继续发挥集团校和省孤独症指导中心的辐射带动作用,让更多孤独症学生享受公平而有质量的教育。

## 提升医疗技术和服务水平,保障人民健康

党的二十大报告提出“促进中医药传承创新发展”。这让全市中医药工作者备受鼓舞,决心以实际行动全力建设中医药强市。市卫生健康委主任、市中医药管理局局长薄涛表示,市里即将出台《关于建设中医药强市的若干措施》,加大符合中医药规律的差异性政策供给,健全完善中医药管理体制,打造中医药综合改革的“青岛样板”。加快建设中国中医科学院青岛技术合作平台、山东中医药大学青岛中医药科学院,重点打造海洋中药、中药制剂2个国家重点实验室,打造中医药高地。推动优质中医药资源倍增,建成5—6所三级中医医院。将开展中医药适宜技术精准遴选推广工程,在全市打造15分钟基层中医药优质服务圈。

围绕党的二十大报告中提出的“推进健康中国建设”相关内容,青大附院党委书记、青岛大学第一临床医学院党委书记蒋光峰说:“我们要拿出创新的精神,拿出只争朝夕的精神,拿出敢为人

先、勇拔头筹的精神,拿出勇挑重担、奋发实干的精神来推动医院高质量发展,提升医疗技术和服务质量,促进医教研融合发展,对标国内先进学科,提升学科发展能力,为加快建设学院型、创新型、研究型医院而努力奋斗,为推动健康中国建设贡献自己的力量。”

在收看《党的二十大开幕会特别报道——这十年,我们一起走过》时,青岛市市立医院东院区护理部副主任、急诊科总护士长位兰玲从中看到了同事们援鄂时的照片,她的思绪又回到了那段在武汉与疫情抗争的岁月。“习近平总书记在报告中指出‘把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策’。作为一名医务工作者,我深感使命在肩,只要国家需要,我就会义无反顾。”位兰玲说。

党的二十大报告提出,“发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区”。胶州市卫生健康局党组书记、局长赵建磊感触颇深,他说:“基层医疗卫生服务做得好不好,直接影响着人民群众的健康获得感、幸福感和安全感。眼下,胶州市共有7个一级、二级医院项目正在加紧施工,115个集体产权村卫生室的标准化建设已提上日程。我们将加快推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,持续增进基层群众的健康福祉,为守护人民群众健康而矢志奋斗。”黄岛区琅琊卫生院医疗科副主任薛德杰说:“我们将思考、找准贯彻落实党的二十大精神的落脚点。用自己的实际行动当好居民健康‘守门人’,为推动形成‘基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动’的分级诊疗新格局贡献力量。”

观海新闻/青报全媒体记者 赵黎 郭菁荔

党的二十大代表、山东港口高级别专家张连钢:

## “我们的自动化码头就是中国式现代化的体现”



“必须要把个人的命运与党和国家的使命紧密结合起来,必须要把个人的梦想与港口需要、与港口创新发展的实践紧密结合起来,脚踏实地、埋头苦干,经过不断探索努力,才能有所作为。”党的二十大代表、山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢在大会间隙与记者连线时,难掩激动之情。

在10月16日召开的党的二十大开幕会上,张连钢现场聆听了习近平总书记所作的党的二十大报告,对于报告提出的一系列重要表述感到非常振奋。

党的二十大报告中,“中国式现代化”是一个“关键词”。对此,张连钢有着自己的感悟——十年间,山东港口青岛港自动化码头突破关键核心技术,实现从“跟跑”到“领跑”的巨变,树起了“中国方案”“中国效率”的旗帜,就是中国式现代化的体现。

张连钢回忆,2013年他担任自动化码头项目组组长时,几家国外公司垄断了自动化码头核心技术,提出了大量不平等的苛刻条件,并且所涉及的关键核心技术一点都不透漏。“什么是世界一流



张连钢参会期间接受媒体采访。

的智慧港口、绿色港口?我想,不是欧美发达国家的港口就是世界一流。于是,我们开始自主开发,依靠我们中国人自己的力量建成我们自己的自动化码头。我们要干,就要抢占世界自动化码头技术的制高点,成为标准的制定者;要干,就要引领世界未来港口的发展趋势;要干,就要干出百年不朽之作,给后人留下宝贵的财富。”张连钢说。

党的二十大报告提出,“加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目,增强自主创新能力”。

“自动化码头建设的成功也再次证明了‘只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权’。”对于高水平科技自立自强,张连钢表示,中国自动化码头的国际话语权明显提升,山东港口不仅发布了以《自动化集装箱码头设计规范》为代表的14项国家、行业和团体标准,还推动自动化码头相关技术输出到“一带一路”沿线国家的阿布扎比港。

党的二十大报告提出“要坚持以推动高质量发展为主题”。张连钢说:“智慧港口、绿色港口高质量发展之路,是现代化港口的本质要求,也是建设社会主义现代化国家的应有之义。目前,我正关注自动化集装箱码头操作软件、PLC等软硬件的国产化,智能绿色拖轮研制等议题,在这些方面,我们正在全力攻关,力争早日实现全新突破。”

当前,山东港口青岛港自动化码头三期工程正在加快建设,张连钢重任在肩:“大会之后,我要把党的二十大精神带回去,和大家一起学习好贯彻好。我们要瞄准全球港口科技最前沿,在港口自动化、智能化、无人化领域创新攻关,完成‘超大型综合港口泛在感知与预测’和‘7000马力氢动力拖轮研制’等十项重大创新任务,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中,在建设世界一流的智慧、绿色港口中,展现新作为,作出新贡献!”

观海新闻/青报全媒体记者 周晓峰